

婚调大比武 守护和谐家

全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛暨展示活动

北京特色婚调体系赋能，她从《第三调解室》走进总决赛

今日女报 / 凤网记者 江昌法

“请先冷静，我完全理解你们的情绪。”近日，北京市房山区“好邻居·我来办”矛盾调解学院的集训教室里，面对情绪激动的“当事人”，张慧敏的声音温和从容。距离全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动仅剩一周时间，这场模拟演练正复刻着调解现场的真实压力。

4分钟化解激烈冲突，用真诚修复破碎亲情——作为北京电视台《第三调解室》人民调解委员会的律师调解员，五年来张慧敏成功调处百余起婚姻家庭纠纷，如今这位带着“情理法三重奏”调解心法的资深调解员，在全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛中展示了“京城”巾帼风采。

镜头之下，她用真情融化家庭“坚冰”



张慧敏在《第三调解室》节目现场。

2011年，北京电视台推出了全国首档具有法律效力的电视调解节目《第三调解室》，将专业调解室搬上荧屏，以更温和的方式将法律知识传播到千家万户。

这一独特的节目定位吸引了律师张慧敏的加入。她表示：“我见过太多因沟通不畅和诉求错位而闹上法庭的案例，《第三调解室》为我提供了一个在诉前化解矛盾、守护家庭完整的平台。”

在她参与的众多调解案例中，一对再婚老人的故事最能体现她的调解理念。

65岁的奶奶与70岁的爷爷相伴五载，一场突如其来的疾病却让这个重组家庭陷入了危机。面对剑拔弩张的双方，张慧敏没有急于切入争议焦点，而是选择先打开每个人的心扉。“我请老人的子女们分

别坐下来，听听彼此的顾虑与心声。”

而真正让积压的情感瞬间释放的，是她播放了一段爷爷在病榻上录制的视频。画面中，老人吃力地说道：“多亏老伴这些年的照顾……希望孩子们别为难她。”这一幕让在场的众人纷纷红了眼眶，紧绷的情绪得以缓和。

随后，张慧敏适时引入法律专业分析，清晰梳理权利与义务的边界。最终，双方达成圆满和解：奶奶获得经济补偿并保留居住权，子女承担主要医疗费并承诺定期探望。

“这个案例让我深刻体会到，调解的核心绝非‘走流程’，而是‘以情为起点、以理为支撑、以法为保障’的完整闭环。”张慧敏坦言。在她看来，家庭成员间的联结尤为特殊，既不能让“情”模糊了权利边界，更不能让“法”刺痛了人心。

正因如此，每一次电视调解对张慧敏而言，都是一次生动的“情理法融合”实践，通过“情”拉近距离、“理”厘清症结、“法”守住公平，不仅帮助当事人解开“心结”、化解纠纷，更能让千万观众从中学习到理性处理家庭矛盾的宝贵路径。

全面赋能，她巧妙化解跨国家庭纠纷

除了荧幕上的调解，张慧敏在基层也处理过不少棘手案件。其中，一桩涉及跨国法律和文化差异的案例，至今让她印象深刻。

这对年轻人在加拿大求学期间相识相恋，未办理结婚登记便孕育了两个孩子——一个持加拿大护照，一个持中国护照。毕业后，女方带着孩子回国发展，事业顺利，生活稳定；男方则留在海外继续攻读博士学位，渴望保留作为父亲的抚养权与探视权。跨国相隔的距离、法律体系的差异，让这场育儿纠纷充满复杂性。

张慧敏首先通过共情来打破僵局，提到他们非婚共同育儿的艰辛：“你们虽未领证，但共同经历了养娃的辛苦，争抚养权是出于对孩子的爱，而不是对抗。”

随后，张慧敏精准普法，厘清权利边界：“无论是否婚生，父母对子女的抚养义务一律平等，《民法典》明确规定，子女抚养权的判定始终以‘最有利于未成年子女’为核心原则。”考虑到孩子们长期随母亲生活，正处于需要稳定陪伴的关键时期，她提出过渡方案：“女方继续临时抚养孩子，男方保留充分探视权，可通过视频通话、定期回国探望等方式维系亲子关系。”

“整个过程，我始终运用‘共情解对立、法律明边界、利益留余地’的技巧，引导双方回归为孩子着想的初心。”张慧敏总结道。最终，这份兼顾情感温度与法律公平的方案，得到了双方的认可。

张慧敏的专业成长，离不开北京市特色婚姻家庭纠纷调解工作体系的有力支撑。立足“四个中心”建设，北京以《第三调解室》、北京市婚姻家庭调解工作站为示范引领，以“京城护家”“京司为民实践岗”品牌为驱动，通过“我的婚调故事”分享、妇女儿童合法权益典型案例评选等活动深植特色文化，更创新推行“多元调解+科技赋能”模式，构建起覆盖城乡的调解网络，为调解员搭建了广阔的成长平台。

凭借扎实的法律功底、灵活的调解技巧，张慧敏在今年9月举办的北京市婚姻家庭纠纷调解工作“大比武”中脱颖而出。

此次参加全国赛事，张慧敏收获满满，“这不仅是一场专业能力的较量，更是与全国优秀同行交流切磋的宝贵机会。我希望通过这次经历，进一步验证‘情理法融合’调解模式的实践价值，同时汲取各地同行的先进智慧，提升自身调解水平。”

湖北女干警巧妙“治未病”，先情后理温暖千家万户

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

11月19日，湖北省孝感市大悟县人民法院调解室内，张晏正俯身倾听一对夫妻的婚姻困惑。她循着矛盾脉络抽丝剥茧，精准把握纠纷焦点，让这起家事纠纷得以圆满化解。

作为大悟县人民法院家事审判庭干警，她既是一名家事纠纷的“裁判员”，也是基层婚姻“法治讲师”，用法律的刚性与共情的柔软为无数家庭缝合裂痕，让司法温度抵达更多需要温暖的心灵角落。



张晏在学校开展普法宣传，与学生们互动交流。

用“通情达理”
调解家事纠纷

2020年，张晏进入大悟县人民法院，成为家事审判庭一名干警。她发现，家事纠纷矛盾激化的原因多种多样，但大多有一个共同主因：沟通不畅、情绪积压。

“不健康的婚姻不只影响双方家庭，更影响孩子的成长。”张晏开始学习调解技能，并成为县婚姻家庭纠纷人民调解委员会的调解员。“我希望能帮助更多家庭走出争吵的阴霾。”

“法律的刚性边界之内，完全可以容纳理解与共情的柔软空间，这对大量因情感不成熟、家庭干预而关系破裂的年轻父母而言很重要。”张晏习惯运用“先

通情后达理”的调解模式，她至今记得自己独立调解的第一桩纠纷。

那是一起抚养费纠纷：一对年轻人同居期间生育了孩子，筹备结婚时却因孩子抚养问题及双方家庭干预引发代际冲突，最终不欢而散。张晏在法院见到双方时，两人已两年没见面，女方抱着年幼的孩子，刚开口沟通眼泪就掉了下来。

“他们曾有过深厚的感情基础，却因沟通和外部干扰没能走向圆满，实在令人唏嘘。”张晏没有急于谈法律条款，而是先轻声安抚女方的情绪，待她逐渐冷静下来，又引导男方先去看许久未见的孩子。

果然双方态度明显缓和。见时机成熟，张晏才向双方阐明法律底线，“无论从情感、道德还是法律层面，抚养未成年子女都是父母不可推卸的责任。”最终，男方不仅同意按标准支付抚养费，还主动邀请女方和自家亲戚一起聚餐，缓和彼此关系。

对于那对二十出头的年轻人来说，这样的调解结果或许能在伤痕中为孩子争取到最体面、也最温暖的结果。”张晏感慨道。

以普法“治未病”
守护家庭和谐

如果说庭前调解是“治病”，那么普法宣传则是“治未病”。“我们在家事家庭的普法宣传上也投入

了大量精力，这正是延伸司法职能、从源头化解矛盾的关键一环。”张晏的这番话道出了婚调工作的核心思路，他们与县妇联紧密协作，围绕《中华人民共和国家庭教育促进法》和全国家庭教育宣传周，向家长们普及法律知识和科学育儿理念。

校园也成了重要的普法阵地。“问题孩子背后往往有一个失衡的家庭。”张晏坦言，大悟县作为当地劳务输出大县，大量青壮年外出务工，由此产生的异地沟通、情感疏离、育儿责任分担等问题成为许多家庭矛盾的导火索。

面对这一现实，普法的触角延伸至在家留守的老人与儿童，

通过定期举办“法院开放日”，将复杂的法律条文转化为通俗易懂的语言。“希望通过前置的普法‘灌溉’，尽可能减少后续矛盾‘决堤’的风险，助力每个家庭打造更稳固的环境。”

事实上，在湖北，聚焦婚姻家庭矛盾纠纷预防化解法治化，已有了多种形式的尝试——湖北省人民检察院创建“心尖上的检察·小雪姐姐”品牌，通过法治宣讲、家长课堂等多种方式，从源头上减少婚姻纠纷对孩子的影晌；武汉市妇联创新深化“联排联调联帮、互通互动互兼、共建共用共享”的工作机制，推动维权服务关口前移、重心下沉；荆门市婚姻家庭纠纷人民调解委员会打造专业调解阵地，构建多元协同治理网络，挽救了众多濒危家庭。

“希望通过比赛展现湖北在婚姻家事调解方面的探索，同时学习其他地方的先进经验。”未来，张晏计划将比赛中汲取的先进经验与本地实际相结合，为更多家庭提供更便捷的法律和调解服务，“我们能做的是既当好矛盾的‘拆弹员’，也做好法治的‘播种者’。”